國立臺灣大學生命科學院95學年度第1次一系五所主管會議
會議紀錄(95.12.26奉莊副院長核可後發文)
日期：95年12月21日（星期四）下午1時30分
地點：生命科學館6樓會議室（628室）
出席：于所長宏燦（請假）、何主任國傑、李所長培芬、周所長宏農、林所長讚標、蔡所長懷楨（請假）  （依姓氏筆劃排列）
主席：莊副院長榮輝




記錄：陳懿慧
列席：張秘書倩妮、陳技士懿慧、林助理雅玲
1、 報告事項：無。
2、 討論事項：
1、 國立臺灣大學生命科學院生命科學系及其相關研究所業務運作原則（草案），提會討論。
決議：原案僅第六條條款有修訂意見，經討論後決議維持原條款，其餘條款無修訂意見（修正後草案如附件一），故本案通過並提送院務會議討論。
2、 國立臺灣大學生命科學院生命科學系一系五所教師聯席會議組織規則（草案），提會討論。
決議：原案並無修訂意見，經討論後通過本案（草案如附件二），並提送院務會議討論。
3、 國立臺灣大學生命科學院生命科學系一系五所空間規劃與管理準則（草案），提會討論。
決議：原案僅第四條條款有修訂意見，經討論後決議維持原條款，其餘條款無修訂意見（修正後草案如附件三），故本案通過並提送院務會議決議。
3、 臨時動議：
　
4、 散會。（下午2時30分）
附件一：

國立臺灣大學生命科學院生命科學系及其相關研究所業務運作要點（草案）

壹、總則

一、
  國立臺灣大學（以下簡稱本校）生命科學院（以下簡稱本院）為提升本院生命科學系及其相關研究所間業務運作、協調、資源分配等方面之功能及效率，特依本校「各學院一系多所組織架構業務運作準則」之精神，訂定「生命科學系及其相關研究所業務運作要點」（以下簡稱本要點）。

二、
  前項所謂生命科學系及其相關研究所係指本院生命科學系、動物學研究所、植物科學研究所、分子與細胞生物學研究所、生態學與演化生物學研究所及漁業科學研究所等（以下簡稱一系五所）。

三、   一系五所設教師聯席會議，為一系五所最高之協調與決策會議，教師聯席會議組織章程另訂之。

貳、
教師編制

四、
  一系五所之教師編制員額仍然保留在原系所，系主聘教師依其個人意願，至一系五所中一個研究所擔任合聘教師，各研究所主聘教師則為系之當然合聘教師。

五、
  一系五所教師可依教師個人意願，並且得到相關系所同意下，再擔任一系五所中其它研究所之合聘教師。

參、系所主管之產生方式

六、
  一系五所之系主任由佔一系五所實缺之全體專任教師（含主、合聘教師）依公開、公正之方式產生，凡副教授以上之教師均得為候選人。

七、
  一系五所之各研究所所長由該所佔一系五所實缺之全體專任教師（含主、合聘教師）依公開、公正之方式產生，凡副教授以上之教師均得為候選人。

八、
  一系五所之系所主管若非該系所主聘教師時，在擔任主管期間，其員額由原單位暫借至任職主管單位至其卸任為止。

肆、
系所務會議教師成員

九、
  一系五所之系務會議教師成員由系主聘教師及一系五所各研究所編制員額半數之合聘教師代表（小數點自動進位，所長為當然代表）組成。
十、
  一系五所之各研究所所務會議教師成員由該所佔本校實缺之全體主、合聘教師組成，惟教師人數若超過40人時，得比照系務會議採合聘教師半數代表制。

伍、
實施時間

十一、  本要點經院務會議通過並報校核備後，自發布日實施。
附件二：

國立臺灣大學生命科學院生命科學系一系五所教師聯席會議組織章程（草案）

壹、
總則

一、  國立臺灣大學（以下簡稱本校）生命科學院（以下簡稱本院）生命科學系及其相關研究所（以下簡稱一系五所）依本院「生命科學系及其相關研究所業務運作要點」第三項訂定「生命科學系一系五所教師聯席會議組織章程」（以下簡稱本章程）。

貳、會議之組成

二、
  一系五所教師聯席會議（以下簡稱本會議）由本院院長、一系五所各系所主管及各系所推選之教師代表（系2位、各所1位）組成。各系所推選之教師代表任期一年，連選得連任。

三、
  本會議由本院院長擔任召集人兼會議主席。召集人因故不能出席時，由召集人就應出席人員中指定一人代理主席，未經指定代理主席時，由出席人員公推一人為代理主席。

四、
  本會議召開時，召集人得邀請其它相關人員列席。

參、會議之召集

五、  本會議由召集人於每學期開學後及學期結束前一個月內各召開一次，必要時得加開臨時會議。

六、
  經本會會議代表三分之一以上認為有必要，得以書面連署方式，提請召集人召開會議。

肆、議事規定

七、
  本會議應由會議代表總人數三分之二（含）以上出席始得開議。

八、
  各系所會議代表如因故不能出席時，得以書面委託代理人代為出席。

九、
  本會議採共識決為原則

伍、本會議掌理及協商下列事項

十、
  一系五所之空間、共儀、經費等資源共享及共同負擔事宜。

十一、  一系五所共同之教學相關事務。

十二、  一系五所共同之學生訓輔相關事務。

十三、  一系五所共同之研究相關事務。

十四、  一系五所未來發展及專任新聘教師聘任之規劃事務。

十五、  其它有關一系五所共同事務。

陸、會議相關組織及章程

十六、  本會議於必要時得設置與一系五所共同業務相關之章程，並得成立各種委員會或專案小組，以協助規劃及處理本會議交議事項。
十七、  各種委員會及專案小組之名稱、組織及議事規定等，由本會議訂定之。

柒、實施時間

十八、  本章程經院務會議通過並報校核備後，自發布日實施。

附件三：

國立臺灣大學生命科學院生命科學系一系五所空間規劃與管理要點（草案）

一、
  國立臺灣大學（以下簡稱本校）生命科學院（以下簡稱本院）生命科學系及其相關研究所（以下簡稱一系五所）為提升公共空間之使用效率，特訂定本要點。

二、
  一系五所目前使用之空間（含本院成立前原動物學系所、植物學系所、漁業科學研究所與漁業試驗所等單位所使用之所有空間），均由一系五所所有成員共有、共享並共同負擔其管理及維護之責任。

三、
  一系五所設置空間規劃小組，針對一系五所現有之空間（包括公共儀器）進行整體規劃，並將規劃構想提供一系五所教師聯席會議參考或審核，空間規劃小組設置章程另訂。

四、
  一系五所主要館舍（生命科學館及漁業科學館）應由目前使用成員依據本要點及一系五所教師聯席會議相關決議，協調成立各館舍「空間及共儀規劃管理委員會」（以下簡稱各館舍空間委員會，委員會設置章程由各館舍成員自訂），並訂定各館舍「空間及共儀規劃管理規定」，據以辦理各館舍細部空間規劃及各空間與共儀使用及管理等相關事宜。

五、
  一系五所於處理空間規劃及管理相關事宜時，應依照下列原則辦理：

（一）
一系五所現有之空間，各現職專任教師研究室之基本使用面積應大致相當（約40坪），除了現職專任教師研究室屬於個人空間外，其餘所有空間均為公共空間。

（二）
現職專任教師研究室之配置，目前暫不宜進行大規模之變動，惟未來以系所編制及教師研究領域集中為最終目標。

（三）
專任教師退休後，應依本校「退休及離職教師使用研究室及實驗空間處理辦法」，於規定期限內將原使用空間交還一系五所空間規劃小組統籌規劃。

（四）
由學院全額補助購置之儀器均屬公共儀器（新進教師第一年補助部份除外），原則上均應放置於公共空間供大眾使用。公共空間內各儀器之配置，無論是公共儀器或教師私人儀器，概由一系五所空間規劃小組及各館舍空間委員會統籌規劃。

（五）
各館舍空間委員會應針對館舍內各公共空間之共同設施或儀器之管理及維護等事宜，協調各相關教師訂定明確之管理辦法或規範，相關費用應由各使用者依比例共同分擔。
（六）
前述共同設施及儀器之管理與維護等費用之分擔，概由一系五所教授聯席會議決議，聲請院方由系所年度經費中扣除。

六、
  本要點經院務會議通過並報校核備後，自發布日實施。



















PAGE  
1

